

Gerona un mes . . . 1 Pta.  
Provincia y resto  
de España Trím. re 4  
Extranjero . . . 7/50

Número suelto  
5 Céntimos

# CIVIDADANIA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos  
y caucelos

Precios convencionales

De los originales firma-  
dos son responsables  
sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Rambla de la Libertad, 33. GERONA

Miércoles, 28 de Diciembre de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANIA

GERONA

Núm. 124

## CIUDADANIA

### Consejo de Administración

Reunido en sesión ordinaria, ha creído procedente modificar el anuncio inserto en los números 103 y 104 en forma de que se capitan al cobro los recibos de fuera de la capital, comprendiendo los meses de Noviembre finido y Diciembre corriente, al solo objeto de que a partir de 1.º de Enero, la marcha económica siga por trimestres naturales. En su consecuencia, nuestros corresponsales recibirán dichos recibos de pesetas 275 importe de la suscripción hasta fin del corriente año.

También se expedirán al cobro y al propio objeto de unificar el pago desde 1.º de año por trimestres regulares, los recibos del corriente mes, de importe 135 pesetas a los suscriptores cuyo trimestre venció a último del finido Noviembre.

EL PRESIDENTE,  
Alberto Balari.

### La Asamblea Republicana de Vidreras

El distrito de Sta. Coloma de Farnés ha dado el primer paso hacia su emancipación política, con la celebración de la primera Asamblea republicana el domingo último bajo la presidencia de nuestro estimado amigo y compañero el distinguido abogado D. Pedro Estartús Eras. Los pueblos respondieron con entusiasmo; unos enviando sus delegados y otros por ser imposible asistir a última hora, estos, adhiriéndose con expresivos mensajes reveladores del deseo unánime de formar una sola fuerza de todos los republicanos del distrito para levantarlo al nivel de las modernas ideas de Libertad, Democracia y República.

Reunidos los delegados a las 10 de la mañana, se leyeron las adhesiones recibidas, y después de dar las gracias, el Sr. Presidente por el honor que se le había conferido, reiterando una vez más su amor a la causa del pueblo, se abrió amplia discusión, siendo el resultado de la misma los acuerdos siguientes tomados por unanimidad:

Primero: Dada la necesidad de acudir al caciquismo monárquico-republicano-clerical que impera en este distrito, se constituye la «Conjunción republicano-socialista del distrito de Santa Coloma de Farnés», cuya superior autoridad será el Directorio elegido por la Asamblea, que no permitirá intromisiones extrañas al distrito.

Segundo. En cada localidad del distrito se constituirá una Junta mixta republicano-socialista con dos delegados para la Asamblea cuya Junta mixta dirigirá la política local.

Tercero. En las elecciones Municipales, Provinciales y a Cortes irá a la lucha presentando candidatura por mayorías, evitando por todos los medios las coacciones y la corruptora compra de votos. Los candidatos a Diputados provinciales y a Cortes serán elegidos por la Asamblea del distrito.

Cuarto: En las elecciones senatoriales los concejales y compromisarios ordenarán su conducta a las instrucciones que reciban del Directorio del distrito.

Quinto. Los distintos partidos que integren esta Conjunción, estarán en completa libertad de acción para todo lo referente a política que se salga de la necesidad consignada en el Primero de estos acuerdos.

Sexto. El órgano en la prensa periódica, la «Conjunción republicano-socialista pel distrito de Santa Coloma de Farnés», será el diario CIUDADANIA, de Gerona, mientras siga desarrollando la política de concordia y armonía que actualmente le informa. En caso contrario se fundará un semanario sostenido por las Juntas mixtas locales a prorrata.

Séptimo. Declarar imprescindible la proclama en la próxima reunión de la Asamblea, el candidato a Diputado a Cortes por este distrito para las primeras elecciones que vengan, en consideración a no ser republicano ni socialista el actual y precisar que la activa propaganda que ha de realizarse en todos los pueblos que lo forman, sea dirigida por el candidato proclamado desde luego.

Octavo: La Asamblea la formarán en lo sucesivo:

- 1.º Dos Delegados de cada «Junta mixta local de Conjunción republicano-socialista del distrito»
- 2.º El Diputado a Cortes por el distrito, si es republicano o socialista adherido.
- 3.º Los Diputados provinciales republicanos del distrito.
- 4.º Los concejales republicanos del distrito.
- 5.º Los Presidentes de los Centros o Juntas republicanas o socialistas de pueblos del distrito.

Noveno: El Directorio será provisional hasta la próxima reunión de la Asamblea que también se acuerda se celebre en Vidreras en la fecha que fijará el propio Directorio el cual quedará elegido en la forma siguiente:

Presidente-Asesor: D. Pedro Estartús Eras.

Vocales: D. José Guitart Turbany, Delegado de Vidreras; D. Narciso Pondevida, Delegado de San Hilario Sacalm; el Sr. Presidente de la Agrupación política de la Casa del Pueblo de Blanes.

Secretario: D. Narciso Vilá, Delegado de Lloret de Mar.

Se nos ruega recomendemos a todos los republicanos y socialistas del distrito de Santa Coloma de Farnés se fijen en los acuerdos transcritos y procedan a constituir las Juntas locales con dos Delegados, envíen acta de ello al Sr. Presidente Asesor don Pedro Estartús, Abogado Gerona, remitiéndole también nombres y apellidos con los domicilios de los concejales republicanos y Juntas de Centros o Comités que existan, republicanos o socialistas, conformes con

las decisiones de la Asamblea, encaminadas a la formación, en el distrito de Santa Coloma, de un ejército disciplinado republicano-socialista sin exclusivismo alguno, que dando la cara al enemigo le bata en todos los terrenos sin contar cuantos son los reaccionarios o sean los enemigos de la República; y si esta decisión va acompañada de una propaganda constante y una organización firme, puede augurarse la victoria a esa Conjunción de faerzas populares del distrito de Santa Coloma de Farnés.

Los asambleístas salieron muy animados, confiando como puede asegurarse, que el porvenir es de los republicanos, sin que haya quien pueda quitárnoslo.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de la Asamblea, por su primer resultado que es espléndido como lo justifican los acuerdos tomados y el entusiasmo con que todos los delegados se despidieron para volver a la segunda sesión que convocará el Directorio, compuesto de personas de arraigo, además de la historia honrosísima que todos ellos pueden ostentar como ciudadanos probos y republicanos consecuentes y decididos al sacrificio por la causa santa de la Patria, de la Libertad y de la República Española.

### Los funerales masonicos de Prim

«Vuelvo un poquito más atrás para referir que los cinco amigos agrupados el 2 de Enero de 1871 para ver entrar a don Amadeo, formamos la misma pña el día anterior, domingo 1.º de Enero, en las rampas aún no concluidas del palacio de Buenavista, para ver salir y pasar tristemente el féretro de Prim. También aquel día cubrían el suelo cuajarones de nieve. El sol se ocultaba entre nubes paradas ceñudas. ¡Oh luctuoso día, el más triste que yo había visto desde que mis ojos pudieron observar la corriente de la Historia viva! Pasó el coche en que iba el general cuando le dispararon los tiros en la calle del Turco, rotos los vidrios; enlutados los faroles, enlutado el cochero; detrás, la carroza fúnebre, lenta como el barquichuelo de Aqueronte. Vi a los que llevaban las cintas por el lado en que yo estaba; eran el general Contreras, don Manuel Silvela y don Vicente Rodríguez. Seguía la cabecera del duelo: general Serrano, don Salustiano Olóza, un obispo, don Nicolás Rívero, Moreno Benitez... Ulloa, Ruiz Zorrilla, que se habían adelantado al rey para llegar al entierro del grande hombre, y detrás la revuelta turbamulta, diputados y políticos de todas marcas y abolengo. Recuerdo

haber visto a Castelar, a Pi y Margall, a García Ruiz, Sánchez Ruano, Becerra... Era un desfile de caras que constituían la iconografía política de aquel tiempo... figuras del montón complejo, algunas de las cuales entraron en la Historia, y otras se quedaron fuera mirando a una puerta que se llamaba del Pivido... En marcha se puso la tétrica procesión. Prado abajo en dirección del santuario de Atocha. Lloraba el día, lloraban los árboles desnudos, lloraba la muchedumbre negra, silenciosa, con el solo rumor de sus pisadas. Así fué llevado el sepulcro el hombre que ejerció en España, durante veintisiete meses, una blanda dictadura, poniendo frenos a la revolución y creando una monarquía democrática como artificio de transición o mudos vivendi, hasta que llegara la plenitud de los tiempos.

El mismo día tempranito habíamos ido los cinco a los funerales masonicos que se hicieron al general a la basílica de Atocha. Aunque yo mi amigo de hospedaje y periodismo no teníamos vela en aquel entierro; nos agarramos a los faldones de Nuevo, Córdoba y Santamaría; para colarnos en el sacro recinto en la capilla que los atrevidos masones convirtieron por un buen rato en logia o taller. Nunca vi cosa semejante, alarde atrevidísimo de licencia cultural. En los tiempos que corren, aquel acto habría sido la mas escandalosa de las profanaciones, merecedora de los tizonazos del infierno. Yacía el cadáver del héroe de los Castillejos en una de las primeras a mano izquierda, descubierto en su caja bronceada. De la otra parte del templo venía el tintin de campanillas, señal de misa, y se oían pisadas y carraspeo de viajes. Los masones, que eran unos treinta pertenecientes al Gran Oriente Nacional de España, dieron comienzo sin que nadie les estorbara en los diferentes pasos y manipulaciones de su extraño rito.

Descripción del funeral: Lo primero fué hacer tres viajes alrededor de la caja, formando uno tras otro el primero y segundo viajes iban dirigidos por los dos primeros Vigilantes de la Orden; en el tercero iba de guía el Gran Maestre (Gr. Ma. de la Ord.). Al paso arrojaban sobre el cadáver hojas de acacia. Luego el propio Gran Maestre dió tres golpes de mallet (un mazo de madera) sobre la helada de Prim, llamándole por su nombre simbólico: Caballero Rosa Cruz Grado 18. A cada llamamiento

to, los masones mirándose con gravedad patética, exclamaban: «¡No responde!» Después formaron la cadena mixta, dándose las manos en derredor del muerto. El Vigilante declamó con voz sepulcral esta fórmula: La cadena se ha roto. Falta el hermano Prim. Caballero Rosa Cruz. Grado 18. A continuación el Gran Maestre pronunció un breve discurso apologético, y luego leyó un balustre. Así llaman a las comunicaciones o documentos que las logias de diferentes países se cruzan entre sí para restablecer la fraternidad universal. El balustre era de la masonería italiana, que ponía bajo la salvaguardia de los Hermanos del Grande Oriente Español la persona de Amadeo de Saboya, encargándoles encarecidamente que velaran por el nuevo rey y le protegieran de la maldad y asechanzas de todo género.

(NOTA.—Luego resultó, según me dijo Santamaría, que el balustre era falso, y que Amadeo no figuraba en la masonería de su país, ni pisó jamás las cámaras logias o talleres. Superchería fué de un español amante de la casa de Saboya. Con tal ardor logró un efecto de propaganda previsora, muy eficaz en la ocasión crítica de aquella traída de un rey para fundar dinastía en país turbulento y olorado.)

Observé que en la última parte del ceremonial, cuando los Hijos de la Viuda estaban en plenitud de su abstracción litúrgica, asomaron en la entrada de la capilla dos o tres viejas y algunos inválidos que habían despatchado sus misas. Con más curiosidad que espanto miraron y oyeron los arrumacos y el voceo masonico. Debieron pensar que aquellos señores rezaban por sus muertos en una forma y estilo estrabagantes; más no veían gran mancia en ello... So tanas de curas y sacristanes no vimos que a la capilla se acercaron, lo que demostraba excesiva tolerancia o vista muy gorda de la superior clerecía de Atocha. Tolerancia hubo de una parte, pero la otra incurrió en el pecado de indiscreción, porque algún periódico describió la ceremonia con todos sus pelos y perendegues, sin omitir las hojas de acacia. Consecuencia de esta simplicidad periodística fué la destitución del rector de la basílica, D. Leopoldo Briones, varón docto y un tanto hereje, según oí decir, liberal sin careta, muy dada al libre pensar y a la libre crítica de personas y cosas eclesiásticas.

B. PÉREZ GALDOS

BIBLIOTECA PÚBLICA  
GIRONA

## Una gran decepción

En los países en que, como en Italia, en España, etc., el proletariado industrial no es todavía bastante numeroso ni bastante fuerte como para imprimir a la vida social el sello de sus intereses de clase, nuestros adversarios encuentran excelente el declarar que el Partido Socialista no es más que una invención de los utopistas, de los demagogos, de los ambiciosos y de los que propagan la guerra de clases a costa de los humildes obreros, de los «pobres» capitalistas y de los inocentes y «benévolos curas»; en una palabra, si hubiera que atenerse a la opinión de los oráculos de la Prensa burguesa y del «público» en general, nos encontraríamos con que la sociedad moderna no desea otra cosa sino... seguir siendo lo que es y con que los buscacuestiones del Socialismo son los únicos que perturban la paz, la armonía y el bienestar general.

Es una táctica muy cómoda: si nuestros adversarios, clericales, republicanos, demócratas, masones, etcétera, admitieran en principio que el Partido Socialista tiene su razón de ser, dadas las condiciones especiales del proletariado—cuyo papel histórico consiste en suprimir, por medio de la lucha de clases, la propiedad privada de los medios de producción y la división en clases de la sociedad—, si nuestros adversarios admitieran ese axioma, habrían perdido su prestigio y aparecerían tal cual son: defensores de un régimen condenado a muerte, defensores de una minoría de privilegiados, en detrimento del derecho a la vida misma de la gran mayoría del género humano. No es cómodo, no es valiente el que la Prensa burguesa al saludarnos, niegue la verdad para apoyar mejor una tesis favorable a la clase capitalista?

Y es así como en Italia la Prensa burguesa, la víspera del último Congreso del Partido Socialista (Milán, octubre 1910), enterraba unánimamente el Partido. El marxismo, el Socialismo, el alma revolucionaria, todo está muerto, decían los periódicos burgueses cuando se trataba de predecir la suerte del Congreso, como siguieron diciéndolo durante sus sesiones y después de su clausura. Y puesto que esos son argumentos viejos e «internacionales», nuestros compañeros españoles no han podido creer en la opinión de la Prensa burguesa, y por lo tanto, existe la necesidad de estar informado de las verdaderas condiciones del partido. Una reseña de la situación de nuestro Partido en Italia interesará seguramente a los lectores de *Vida Socialista*, teniendo en cuenta los puntos de contacto existentes en las dificultades con que el Partido Socialista debe luchar en Italia y en España para afirmar y precisar su carácter de clase.

El Partido Socialista nació en Italia con un poco de anticipación; nació en una época en que las condiciones de la industria y de la vida social en general estaban desprovistas de los elementos necesarios para la creación de una ideología y de una táctica marxista, mientras que, por otra parte, el ejemplo de los países industriales y la interpretación genial dada por Marx y Engels a la historia y al papel que al proletariado le toca representar en ella, arrastraba, por su lógica sugestiva y por su idealismo profundamente revolucionario, a los precursores y fundadores del Partido Socialista italiano.

Y esos fundadores, que salieron la mayor parte de las filas de la burguesía, ha adquirido méritos enormes, no solamente a los ojos del Socialismo y

del proletariado italiano, sino ante la Internacional del Trabajo, en general. No es una tarea fácil la de arrancar a las masas de la más negra superstición, de la más humillante de las resignaciones, de los sufrimientos sociales, de las injusticias y de las desigualdades. No es tarea fácil la de hacer penetrar el espíritu de organización en las masas cuyo trabajo y situación general predisponen a la apatía, a la indiferencia y al individualismo; no es cosa fácil el propagar la fe en sí mismo, en su clase a un proletariado cuyas condiciones de vida precaria, el salario siempre amenazado por el paro involuntario, le preparan para un fatalismo mezclado de indisciplina.

Y, sin embargo, esa tarea difícil fué llevada a cabo por los fundadores del Partido Socialista, por sus apóstoles y agitadores, ayudados por la gran fuerza de asimilación del proletariado italiano. Pero las excepciones no hacen otra cosa que confirmar la regla general; el ejemplo de Italia prueba hasta la evidencia el axioma y el punto de partida del marxismo. «No son las ideas las que determinan los hechos, sino los hechos, las condiciones generales de la vida social, las que determinan las ideas.»

Una aspiración vaga hacia la apropiación de los medios de producción, no es la conciencia de su necesidad; ésta no puede tener un carácter preciso más que en la psicología de los obreros que, siervos de la misma fábrica, manejando las mismas máquinas, produciendo las mismas mercancías, debiendo renunciar a la misma parte de salario para crear la plusvalía del capitalista, se aperiben, siempre con mayor claridad, de que su enemigo directo es el que posee las máquinas, y que no es sino apropiándose de esas máquinas como ellos llegarán a ser dueños de su mano de obra. La *visión exacta* de las relaciones entre el salariado y el malestar general de la clase obrera no puede ser más que el resultado de la experiencia. Esa experiencia falta al proletariado agrícola y con más razón a los pequeños propietarios, a los artesanos, a los intelectuales no clasificados.

Dada la extrema miseria de las clases medias de Italia y la ausencia, de un partido democrático, el Partido Socialista atrajo, por el contenido social de su programa, esos elementos intermedios. Pero aquel gran éxito tuvo consecuencias peligrosas para la integridad del programa y de la táctica socialistas; ha sido necesario adaptarse a las necesidades multifórmes de sus elementos heterogéneos. No es, por lo tanto, por oportunismo, como lo explican los demagogos anarquistas, o por falta de coraje personal por lo que los Diputados socialistas no han podido seguir una táctica de lucha de clases. Esa táctica es el proletariado industrial el que puede inspirarla, es la *visión exacta*, de que antes hemos hablado, de su situación en la sociedad capitalista en frente de lo que será en la sociedad socialista, la que puede determinar en él y en sus representantes en el Parlamento, una línea de conducta que se separe de todos los partidos y le empuje a la reivindicación de su programa revolucionario.

El error cometido por muchos camaradas italianos consiste en que tienen por fase típica y definitiva lo que no es en realidad más que una fase preparatoria y excepcional. La industria en Italia progresa de día en día, los caracteres de clase se precisan cada vez más; ellos tendrán su salida natural en la táctica proletaria del Partido Socialista. El paso de la era vagamente Socialista a la era democrático-socialista es la causa y la explicación de las crisis que atraviesa el partido en Italia; es una cri-

sis bienhechora, de la que el partido saldrá dotado de mayor vigor y de una precisión más grande, una crisis bienhechora como la que ha dado por resultado la nueva orientación del movimiento social y del pensamiento revolucionario en todos los países civilizados: el paso de la utopía a la ciencia, de la defensa generosa y noble, pero necesariamente vaga e indeterminada, de los humildes a la lucha de clases por la abolición del salariado y el triunfo de la revolución social.

La esperanza de los adversarios ha caído por tierra. Nuestro partido vive: ¡Nunca ha tenido más vigor!

Doctora *Angélica Balabanoff*  
Terni, Diciembre 1910.

## Una buena noticia

PARA EL COMERCIO DE GERONA

En un atento B. L. M. el señor Alcalde nos participa que según un telegrama y telefonema recibido ayer el Gobierno acaba de resolver favorablemente el expediente concediendo el mercado dominical a esta ciudad que desde tanto tiempo había sido unánime aspiración de todo el comercio Gerundense. Las copias de los dos despachos que nos adjunta el señor Alcalde dicen así: Acaba firmarse R. O. mercado favorable. Hoy saldrá para Gerona. Cusi: Participo a V. S. se ha despachado expediente concediendo mercado dominical que tenía solicitado esa capital. — (No lleva ninguna firma). Será preciso convenir que lo obtenido viene a resolver un árduo problema que para los pequeños comerciantes, sobre todo, era de vida o muerte. No se nos oculta tampoco que para algunos elementos la noticia no tiene nada de halagüeña, mas fuera confesar que en el estado actual de cosas en Gerona no es posible llevar los antagonismos al extremo y algo hay que sacrificar, en aras de la prosperidad de la urbe, del interés de clase. Gerona postrada por repetidos reveses de la suerte puede reanimarse aún si con serenidad y altruismo sabemos aprovechar las pocas ventajas que nos depara la suerte, tales como el traslado del depósito de máquinas de PortBou por la Compañía de M. Z. A. ayer, y la concesión del mercado dominical ahora.

A todos nos toca, pues, poner algo de nuestra parte para no malograr los esfuerzos de los que laboran en provecho de la ciudad. Prescindiendo de cuestiones políticas CIUDADANIA dedica un aplauso a los que han intervenido en el logro de esta nueva ventaja para nuestros intereses mercantiles.

## Als ilustres germans

Joaquim y Serafi Alvarez Quintero

Al vostre pensament jo ma dereijo segur de que com jo milers ni ahurá, als vostres pens ma testa descobreixo venerant vostra pensada, com Sant [en un altá.

L'amor aneu sembrant per terres Espanyoles, agrahtint la patria tota, lo vostre sant [treball,

jo vos ajudaré ab totes les meues forces mon cor farà d'enclusa per repicar [lo mall.

Lo mall retrunyirá per tota Catalunya, com pregoné, d'una obra que tots [conreuarem,

la llevor del poeta será fecont y hermosa, surtint per arreu masanes d'or y [arjent.

Després vindrá la florida primavera

portant flors, amors, canties y aucells, y a Sevilla vindrem per oferir al [poeta, de Catalanes flors uns grans pomells. La seua poesia als cors hi te arrelada perquè l'amor hi reyna sempre ab [dols amor, es dolsa, hermosa, com nit de lluna [elara, es gota de rosada que don vida a la [flór.

Ab triomf pasegeu la vostra Rima [Eterna, tót recullint, aplausos, nom, y flairo-

[sos llorers, sempre per ahont passi dexará flaire [de Reyna

alfombrant la terra ab verta poms d'e [olivers. Espanya está orgullosa de tení tant [grant poeta,

també per sos dexebles que sou vo- [salties dos, ses simes han sigit consol d'e anaco-

[reta, sigüent vosaltres dos, consó dels ay-

Encar que sigui Sevilla hont se vene- [ri l'imatge la figura del poeta dins nostres cors [tindrém,

Catalunya li ha donat sempre hospi- [talatge, lo sagrat nom d'en Becquer per sem-

[pre adorarem

Eduart Lladó Sales

## A los Republicanos

DE GERONA

Las Juntas Directiva del Centro (Carmen 13) y Municipal de Unión Republicana, de esta ciudad, hacen presente a sus correligionarios la necesidad que tenemos todos de llenar, las hojas del censo de población, desde hoy al 31 del actual, con mucho cuidado, para no olvidar datos o antecedentes precisos para cumplir el doble objetivo de perfeccionar el censo de España y luego de proporcionar los elementos de un censo electoral completo.

Cuantos ciudadanos tengan alguna duda para llenar dichas hojas que repartirán los agentes de la autoridad, pueden acudir al Centro Unión Republicana, en donde se les darán cuantas instrucciones precisen, incluso llenarles las hojas si los interesados no saben hacerlo.

Es preciso también tener cuidado en quien se entregue la hoja del censo llena, para evitar extravíos que se convierten en votos perdidos por el vacío del censo de que se trata en la ocasión presente.

No olviden los republicanos gerundenses estas advertencias, para evitar que en el día de mañana se encuentren sin voto al verificarse unas elecciones.

Gerona 20 Diciembre 1910.

Las Juntas

## Cuento

Dedicado a su querido amigo y Jefe Don Antonio Escartin.

Erase un labrador que, como siempre y en todo tiempo, se ocupaba exclusivamente en cultivar su parcela de terreno, no conociendo más alegrías que las que le proporcionaba ver como crecían sus lozanas espigas y maduraban sus sabrosos frutos, para en tiempo oportuno proceder a la recogida y transportarlos al granero.

En sus ratos de ocio, (pocos eran por desgracia) mi buen labrador, se entretenía, sumando por la punta de sus dedos (labor muy corriente entre los de su clase la cuantía de los gastos ocasionados por la siembra y otros anexos; pues ya se sabía; al amanecer y al toque de ángelus precisamente, cogía su carreta, sus vacas, su pe-

rró, su zurrón con el almuerzo y su indispensable bota de peleon dirigiéndose silencioso y resignado por el camino cartetero que le conducía al vergel de sus amores. Que remedio le quedaba sino hacer lo que sus mayores le enseñaron?

Diariamente a su trabajo; del trabajo a la casita blanca, pues así la denominaba el vulgo, la cual se distinguía desde las montañas por entre los resonosos pinos y los motorrales que la circundaban, teniendo por guardiana a una linda muchacha de 12 obriles que quedó huérfana de madre cuando apenas contaba 5 años de edad, siendo en consecuencia la reina y señora de aquella casa de labor que, sin disputa alguna, era la más aseada y rica de la comarca y cuya jovencuela se vanagloriaba de su viejo (como ella lo llamaba), mas limpio que una patena; palabras textuales.

Tan luego como el buen labrador volvía del cotidiano, trabajo, apenas si le dejaba la mozueta entrar en la casa, pues le entorpecía el paso con zalamerías, al propio tiempo que cual ligera ardilla, se colgaba al cuello de su viejo y depositaba en su frente rugosa uno, dos, mil besos.

Ni los rayos del sol abrasador del estío ni la fría escarcha de las mañanas heladas del crudo invierno, hacían presión en el ánimo de nuestro sufrido labrador, el cual acostumbrado desde la finéz a desafiar con arrogancia y altivez las inclemencias del tiempo, le resulta ahora, ya maduro y curtido en el trabajo, la cosa más natural y lógica, trabajar para ganarse el sustento y el de su única hija como también su único idolo, por quien estaba dispuesto a sacrificar su vida y elen si las tuviera. Que le importaba a él la vida sin su mozueta? Un mito. El único espejo que en la casa había era su cara; tanto era así que, no marchaba ni un solo día a su trabajo sin que fuera a mirarse al espejo; no volvía de él sin que se extasiara contemplándolo. La verdad es que la muchacha se lo merecía por hacendosa cual ninguna a dos leguas a la redonda; y que cual las espigas de su campo crecía; crecía hasta en hermosura, si es que en hermosura se puede creer.

Así, transcurriendo el tiempo velozmente, mi buena y hermosa joven llegó a rebasar los 19 años. El padre como los surcos hechos por el arado en su campo, también surcaban de arrugas su rostro. Ya no le preocupaba tanto sus tierras, lo que le preocupaba era un mocetón fornido que alguna que otra vez encontraba en su camino cuando volvía del trabajo.

Cierta día pudo observar en su hija no le recibía tan retozona, alegre y puntual como le tenía acostumbrado; fijóse atentamente en su cara y vió con asombro que, aquellos ojos siempre vivarachos, acababan de llorar. Rápidamente asióla por un brazo exigiéndole que inmediatamente le contara sus cuitas; más ella no se hizo esperar. Padre mío, le dijo, no se afija V., es verdad he llorado, más no porque me haya ocurrido cosa alguna; la causa de mis enjugadas lágrimas han sido por no encontrar el medio para decirle que estoy enamorada.

Y por eso has llorado, ¡tontería!; si eso me pasó a mi a tu edad. Vamos, vamos a cenar; sosiégate, ya me lo contarás otro rato y con todo detenimiento, pues me has dado un alegrón, cosa que tu no hubieses creído nunca. ¿Verdad? Si querido padre, contestó ella con más ánimo, pero siempre con timidez.

Llegó el próximo domingo, y como de costumbre, se dirigieron ambos a oír misa mayor, a la iglesia del pueblo.

Concluida aquella, mi buen hombre se dirigió a una casa del pueblo con objeto de arreglar una cuenta pen-

diente con un amigo, al propio tiempo que su hija pausadamente se dirigía a su casita blanca, siendo requiebada en su camino por los jóvenes que la encontraban a su paso.

Como á unos quinientos metros del pueblo y en un recodo que hace el referido camino que dá acceso á la casita blanca, se hallaba esperando el más guapetón y robusto mozo del lugar. De pronto, y como tocado por un resorte, se dirigió hacia ella preguntándole con torpeza: Vaya, de hoy no pasa; se los has dicho á tu padre? Si, contestó ella. Mi padre no ha opuesto obstáculo alguno á nuestro cariño. Ahora retírate, te lo suplico; pues la maledicencia es compañera inseparable de la vivra, que donde aplica su aguijón envenena la sangre.

Accedo gustoso, dijo el con gran alegría, al propio tiempo que sentía se le saltaba del pecho el corazón, alegría cual no hubiera soñado el más rico magnate en trance igual. Hasta mañana Rosa; hasta mañana Pedro. Y se despidieron ambos jurándose amor eterno.

En el entretanto hacia su viaje de vuelta á la casita blanca el padre de Rosa, más al llegar precisamente en el mismo recodo donde se encontraron mis dos enamorados, se hallaron frente á frente el labrador de mi cuento y el robusto y honradete Pedro. Este pensó proseguir su camino no sin antes darle los buenos días como es costumbre entre los viajeros que, accidentalmente se encuentran en los caminos; más de súbito, y sin que le diera tiempo de concluir de articular las palabras precisas y concretas del saludo, le tendió la mano sobre el hombro á mi buen Pedro y le dijo así: Vamos á ver Pedro, estoy enterado por mi hija Rosa de tus nobles pretensiones. Tu crees poder ser feliz cansándote con ella? Eternamente feliz contestó Pedro, sería, si me prometies V. de que, por su parte, no había el moner inconveniente en mis pretensiones. Está bien, contestó sin dilación el padre de Rosa. Esta noche, al toque de ánimas, te espero en mi casa para arreglar tan espinoso asunto. (Hay que advertir que el padre de Rosa estaba enterado hasta la sociedad de las cualidades del rondador de su hija) Gracias, gracias querido padre, (y permitidme que os llame si) por haber recibido en este instante la alegría más grande del mundo al oír pronunciar tales palabras de esperanza; á la primera campanada del toque de ánimas dada por el reloj de nuestra bendita iglesia, llamaré á la puerta de vuestra

casa. Hasta luego Pedro; hasta luego, padre mio; y se separaron.

Las breves horas que distan de la una de la tarde al toque de ánimas le parecían á Pedro, años, que digo! siglos. Era tanta y tan grande su alegría que, á ratos se transformaba en locura, como lo demostraba su andar rápido y sin tino por las calles del pueblo llamando la atención de sus habitantes.

Por fin, y sin que se diera cuenta de su situación, observó con sobresalto que había oscurecido; y como un orates en un momento lucidez se dijo: Es la hora, vamos allá. Y acto continuo emprendió el camino que le conducía directamente á la casita blanca, en la cual se hallaba la dama de sus pensamientos, la joya mas preciada en que continuamente soñaba.

Sin que apenas se diera cuenta exacta del trayecto recorrido, se halló Pedro á la puerta de su esperanza. Sin ninguna premeditación, llamó el puño cerrado á la puerta. No se hizo esperar ni un solo momento, pues esta se abrió como por encanto de par en par, dándole la bienvenida sus francos moradores.

Después de los saludos de rúbrica y sentados todos alrededor de la única mesa que en la casa había el Jefe de la misma se expresó en estos términos:

Oye Pedro: He interrogado minuciosamente á mi hija Rosa y por ella si el cariño mútuo que os profesais. Desde este momento os felicito y doy mi palabra de acceder á vuestras promesas de amor y casamiento, pero con la condición de que, tu, Pedro, te has de comportar con Rosa como un hombre cariñoso, honrado, trabajador, mirante en ella como se miran en su arrullo las palomas; pues has de saber que ella es mi única alegría; mi unico sueño; mi unica esperanza. Se que es buena, cariñosa, honrada, sobre todo honrada! y que te hará feliz.

Yo, contestó Pedro emocionado, juro por el santo nombre de mi madre que en el cielo está, cumplir su mandato, haciéndome acreedor de su cariño por todos los medios imaginables.

Y cuentan que un mes mas tarde se celebró el alcance de la codiciada y admirada muchacha de la casita blanca con un honrado y guapomocetón del pueblo de.....llamado Pedro, los cuales viven en nuestro tiempo muy felices en compañía del padre de ella, el cual sigue trabajando como en sus mejores días.

MARIANO ALMAZAN.

## Aviso

Se suplica á las juntas municipales de los pueblos de este distrito que hayan hecho elección de representantes para asistir á la Asamblea de los partidos de U. F. N. R. se sirvan remitir las actas de escrutinio antes del 31 de este mes á don José Costada secretario de la Junta Municipal de esta ciudad.

## Noticias

Anteayer mañana, nuestro amigo don Miguel Castelló, antiguo empleado en la Depositaria de la Delegación de Hacienda de esta provincia, tuvo la desgracia de caer en las escaleras de aquellas dependencias, fracturándose la pierna izquierda.

El señor Castelló fué auxiliado por algunos compañeros que casualmente se hallaban en aquellas oficinas, pues había terminado ya la hora del trabajo, siendo conducido luego á su domicilio en una camilla de la Cruz Roja, después de haber sido visitado por el médico señor Sánchez.

Deseamos el restablecimiento completo de nuestro amigo cuanto antes.

Hoy á las nueve de la noche la Unión Gremial celebrará reunión en su domicilio social para tratar de varios asuntos relacionados con los actuales presupuestos municipales.

El día 26 del corriente se celebró en el Centro Federal de esta ciudad la elección de representantes para la Asamblea que celebrará en Barcelona la U. F. N. R. los días 6, 7 y 8 del próximo Enero habiendo sido nombrados por unanimidad don Francisco Pujol, de Bañolas; don Ramón Centena, de La Escala; don Felipe Comas, de Llagostera; don Ramón Pujol, de Anglés, y don Alberto Balari y Miguel Planas, de ésta.

A un estanquero de Blanes le desapareció del vagón del ferrocarril, en el momento de llegar á la estación de Sils, un paquete que contenía mil y pico de pesetas y algunos documentos.

Ignórase si se trata de una sustracción ó bien de una pérdida, lo cierto es que el paquete no ha podido ser recuperado por su dueño á pesar de las gestiones practicadas para ello.

Anteayer se declaró un incendio en la casa de don Narciso Fontá, de

Cassá de la Selva, quemándose varios muebles y pereciendo asfixiadas tres terneras.

Ha sido jubilada la maestra de Cistella, doña María Diumanjó Serra.

Ayer tarde fué conducido á la última morada, el cadáver de doña Narcisa Figueras tía del médico de los establecimientos provinciales de beneficencia, nuestro particular amigo don Joaquín á cuya familia enviamos nuestro pésame.

Hemos recibido el primer número del semanario republicano radical que se publica en Amer, titulado «La Razón», dirigido por nuestro amigo don Juan Gultresa.

Sea bienvenido el colega.

## BRIKETT

El rey de los aperitivos

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Ha sido detenido un sugeto llamado Saturnino Juan Expósito, vecino de Palol de Rebarid por suponerse autor de un robo cometido en la casa de campo conocida por «an Negrell del término de Campdurá.

Han sido impuestas 10 pesetas de multa por la Alcaldía de esta ciudad al vecino del Puente Mayor, José Battallé por haber infringido las ordenanzas municipales.

En el pueblo de San Mori ha sido detenido Joaquín Grau Teixidor por haber disparado un tiro con una pistola á Miguel Soler Ferran el día 25 del actual en el torrente de Saus.

Nuestro querido amigo don Carlos Rahola ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad, lo que celebramos en el alma y deseamos se restablezca completamente cuanto antes.

**OSTRAS VERDES DE MARENMES** Se reciben diariamente y se venden á precios convencionales, en la botillería EL DORADO (cuatro esquinas). También se sirven vinos finos de Montilla, Jerez de las mejores marcas y Rioja, clarete y diamante.

## Telegramas

MADRID 27

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Disponiendo la forma en que han de ser provistas las plazas vacantes

en las últimas categorías del cuerpo facultativo de Estadística.

Se proveerán en individuos que tengan el título de doctor ó licenciado en cualquiera facultad, profesor mercantil ó profesor normal y además reúna las condiciones que se exigen para ingresar en el cuerpo facultativo, escribiendo una Memoria acaeca de un asunto ó servicio de Estadística que la Dirección designe y verificando los ejercicios de traducción del francés y del inglés ó alemán, á elección del examinando.

Todos los años, en el mes que indique la Dirección general de Estadística, ante un tribunal nombrando por la misma, tendrán lugar los ejercicios á que se refiere el artículo anterior.

Real orden disponiendo que los individuos del cuerpo de Seguridad con destino á las provincias que se indican, en varias de ellas usen el casco reglamentario en los actos de servicio y guante gris los días laborables y blanco los festivos.

Concurso de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación sobre el tema: Evoluciones de la escuela socialista.—Su incorporación á los partidos políticos.—Las huelgas en el aspecto político, jurídico y económico.—Intervención del Poder público.

## Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 24 de Diciembre

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	85'15
contado	86'95
Amort. 5 %	101'55
4 %	92'45
Acciones Alicante	95'45
Norte	90'25
Andaluces	60'80
Orense	19'80
Colonial	71'00
Obligs. Deuda Mnipal. Barna.	94'25
Villalba 4 %	94'25
Almansa 4 %	96'75
Francia 2 1/4 %	96'50
Alicante 4 1/2 % Série. B	61'50
4 % C.	102'15
Tbeos. Filipinas 4 1/2 %	96'50
Puerto Barcelona 4 1/2 %	101'50
108'00	

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	95'00
Renta Rusa 5 %	104'85
Haiti 6 % 1896	522'00
Alicantes	402'00
Nortes	424'00
Acciones Andaluces	282'00
Francos	7'45

LONDRES

Venezuela 3 %	60'00
Colombia 3 %	46'00
S. Salvador 6 %	91'00
Cédulas Argentina 6 % Emisión 1910	44'00
Libras	27'17

Imp. y Encuad. de E. Simó.—Gerona.

FOLLETIN N.º 8 DE "CIUDADANIA"

## VALLE FLORIDO

POR ALBERTO DE QUINTANA

Estaba contrariado, Martín. ¡No vería! Los cascabeles de plata con que su alma se reía calláronse presto é invadióla una ola gris de tristeza, de aforanza de alegrías. ¡El, que contaba pasar la tarde con ella, sentado entre los lirios, soñando dichas para aquel mañana, en que consagrarían entre besos sus amores en un solo amor que llenara su vida... tendría ahora que regresar al pueblo sin tan solo haberla visto!

Juan le miraba con tristeza. Veía sincera la pena del muchacho y tentado estuvo de llamar á Lola y renunciar á su decisión de sacrificar la dicha, quizá la vida, de aquella á su honra. Dudó un momento. Al fin poniendo una mano sobre el hombro de Martín, le dijo lentamente:

—¿La quieres mucho, á Lola?  
—¡Oh, Juan...! ¡Más que á mi vida!  
El anciano le miraba fijamente. Sombras de enigma ennegrecieron la

serenidad de sus pupilas. Veía la dicha de dos almas buenas que tenían derecho á ser felices hecha pavesas por repugnantes chismorreos de desocupadas. ¿Qué mal les había hecho su hija á aquellas gentes? ¿No era tan honrada como ellas? Pues, ¿por qué habían de mancharla con el estigma del deshonor que hacía la infeliz para siempre ya que el matrimonio hubiera resultado á los ojos de los maldicientes el rescate de una honra perdida en refriega de amor? El «Herege», miraba al cielo diciéndose que si el Dios de justicia y bondad á quien decían adorar aquellas gentes existiera, no habría de tolerar tales injusticias cometidas en su nombre...

Permaneció un rato callado y ante él, Martín contemplábase inquieto por aquel recibimiento y por aquella pregunta, no atreviéndose á inquirir, temeroso de que á Lola le ocurriera algo, de mayor gravedad que dolores de cabeza, y que su padre lo ocultara.

Halláronse las pupilas de los dos hombres: en las de Martín marcóse una profunda interrogación. El anciano habló:

—Si no te creyera bueno y honrado, Martín, nunca te hablaría como voy á hacerlo. Si no supiera que quieres de veras á mi hija, me contentaría con decirte: ¿Ves aquel camino que se abre entre los lirios? ¿Ves aquella montaña que cierra el valle? Pues camina adelante por el sendero, traspón la montaña y no te acuerdes más de que aquí estamos y de que en este valle hay una mujer que te quiere,—porque mi Lola te quiere mucho, quizá más que tú á ella,—pero tú no eres así, aunque me destroce el corazón y aunque destroce el tuyo, debo hablarte, Martín; escúchame...

...La historia de dolores y de infamias comenzó á deslizarse de los viejos labios temblones...

...El sol se hundía incendiando nubes. Todo el cielo tintábase de un raro tono amarotado. La montaña proyectaba una sombra enorme sobre el valle, cuya blanca color se esfumaba lenta en la penumbra. Las perdices cantaban en lo alto de la sierra... Y aún la voz del anciano sonaba con solemnidad á la puerta de la casuca.

Martín, pálido como un muerto, le escuchaba...

VIII

El corrillo de viudas,—tertulia de fisgonas y entrometidas, aquelarre de brujas,—había trasladado sus reales á la Rectoría. Allí acudían casi cotidianamente para hacerle tertulia al clérigo grasiento, de cuyos brazos sabían algunas, y al vicario joven, pulcro y galante como un Cardenal del Renacimiento, que gastaba sotanas de satén y zapatos siempre limpios con hebilla de plata. Escuchábanle las visitantes con la boca abierta. «¡Oh, Mossen Pedro! ¡Era una joya, un santo varón!»

Doña Angustias y doña Celia, llevaban como de costumbre la voz cantante. Ahora la reunión de viudas veíase aumentada por alguna virgen malgré ella que había ya traspuesto los treinta y cinco, enfermas todas de aforanzas de un varón que las sacara de su triste estado. ¡No le rezaban pocos padrenuestros á San Antonio, las benditas!

Los clérigos reposaban en sendos sillones de banqueta. Las damas componían su postura en recato y adoptaban corimpungidas posiciones en las sillas adosadas á la pared en perfecto orden. La castidad, condenando el

uso del agua en ciertas regiones, hacía que en aquel congreso se sintiese un olor parecido al del porche, que hacía de vez en cuando arrugar la nariz al pulcro vicario. Flotaba además en el ambiente, algo raro, como una unción de misticismo barato... Las damas avizoraban á los dos clérigos. Estos, estaban satisfechísimos de la misión que representaban entre aquellas devotas y piadosas hembras que miraban en ellos la más perfecta representación de todo un Dios sobre la tierra...

El cura gordo, adoptaba una postura cómoda, propicia al sueño. El vicario flechado por las miraditas suplicantes de las jóvenes y por tal que otra encendida, y más erótica que mística de las señoras formales, afectaba una pose interesante, bajos los ojos unas veces, otras alzados al techo como un éxtasis, hablándolas con su voz pastosa y girando lentamente los pulgares de sus manos femeniles cruzadas indolentemente sobre la sedefa sotana.

Como es natural, constituía el orden del día la ruptura de relaciones de Martín Llopis y la masovera castellana.

# Fotografía de J. Llinás

## Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

### ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFIA DE J. LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

#### Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

## Alberto Balari

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

GERONA

Fábrica de cucharas de boj

Emilio Vilas Feliu, Sucesor de José Vilas

ESMERO EN EL TRABAJO Y ECONOMÍA EN LOS PRECIOS

Calle de la Fuente, 14.—TORTELLA

Gran Taller de Fotograbado

## COLL Y SALIETI

ARCHS, 7.—BARCELONA

## GRAN TALLER DE SOMIERS

De Todas Clases

Reparaciones y cambios de Telas

Construcción de toda clase de

carretillos para materiales de Albañilería

## Surroca Hermano

PLAZA DEL CARMEN, 7

GERONA

PEDIR en los Cafés el REY de los aperitivos

# BRINKETT

de puro Moscatel.

Tónico, reconstituyente, es

de fino paladar, y abre

en realidad el apetito

### NUEVO TALLER

#### PROCEDIMIENTO MODERNO

en el lavado y teñido de mantillas, velas

y mantos de luto

#### VERDADERA ESPECIALIDAD

en visillos, cortinas, cortinajes,

estores de seda, lana y algodón en blanco

y colores, nubes y otros varios objetos

#### ACTIVIDAD Y ECONOMIA

CALLE DEL NORTE, 1, 3.

GERONA

### DISPONIBLE

## PEDRO ESTARTUS ERAS

ABOGADO de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a LA PREVISORA

## LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo a las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Prima mensual	ENFERMEDADES DE			IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDICINA	CIROJIA MAYOR	CIROJIA MENOR			
	DIARIAS	DIARIAS	DIARIAS	Cantidad mensual	Cantidad mensual	
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
60	1 50	1	75	10	12 50	15
20	3	2	50	20	25	30
75	4 50	3	25	30	37 50	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.